



返乡创业 激活“归雁经济”

政策服务,是护航创业者逐梦、点燃发展引擎的坚实支撑。依托零工驿站、“春风行动”等发布用工信息,推行创业担保贷便捷申办服务,大力开展创业培训……近年来,随州人社部门出台多项政策、提供相关服务,全面推进返乡创业工作。

当乡情与政策同频共振,便催生了返乡创业的蓬勃活力,“归雁”为区域经济发展注入源源不断的新动能。

400万元创业担保贷助力“织”出新图景

湖北日报全媒记者 董凤龙 易雯
通讯员 雷继鹏 文可昕

9月22日,位于随县尚市镇的耀坤纺织公司生产车间里机器轰鸣,自动卷纱、并纱、织布机等设备高速运转,一卷卷优质帆布整装待发,准备运往国内外市场。

总经理周刚谈完合作,匆匆从外地返回厂里查看日本、韩国、越南等海外订单的生产情况。

周刚2002年从广东回到随县创办耀坤纺织,为工装、箱包等企业供应帆布织物。

2015年,他瞄准高端产品市场,投资5000万元,在尚市镇买下60亩地建新厂房,并配套先进生产设备。

随县政府部门配备专班人员跟踪服务,帮助公司顺利办理产权证明等各项手续。

“政府的贴心服务让我倍感温暖、安心。”周刚说,那些年因纺织原料受到国际形势影响,很多同行转往东南亚开厂,也有朋友劝他搬走。周刚却不为所动。

去年6月,公司对生产设备进行智能化、电子化升级,资金压力增大。随县人社局联合银行金融机构主动上门,指导公司办理创业担保贷款。

“由县人社局担保,还可享受50%贴息,我们贷款400万元购进44台高速重磅喷气织布机。”周刚指着厂里的新设备说,升级后企业产能大幅提升,如今每年产值达9000万元,年产量近5000吨,出口业务占比70%。

“随着国外订单的增加,我们准备再购入40台新设备。”周刚笑言,今年公司再次成功申办创业担保贷款400万元,大大缓解了资金压力。

针对企业用工难题,人社部门多次组织专场招聘,向耀坤纺织推荐合适人选;通过开展免费技能培训,帮助当地居民掌握纺织生产等技术,再推荐至企业,既解决企业用工问题,也带动周边70余名群众就业增收。

“从办证到融资,再到用工,人社等部门的指导和帮扶,让我们心里踏实,干事更有底气。”周刚感慨道,未来,将在稳定国内市场优质客户的基础上,继续深耕出口业务,加强生产设备升级改造投入,不断提升产品附加值和市场竞争力。

【画外音】

随州全面推行三分钟申贷、零跑腿、一键式提款的“301”创业担保贷网上经办服务新模式。截至9月10日,全市新增创业担保贷款10.62亿元,扶持1756名创业人员。

带领村民兴产业 “育苗书记”蹚新路

湖北日报全媒记者 董凤龙 易雯
通讯员 张扬 李茵

秋意渐浓,在广水市城郊街道长辛源现代农业产业园,最后一批辣椒苗刚刚完成出盘,工人们正弯腰清理苗床,为下一批培育红菜薹做准备。

春夏育辣椒王,秋天育小番茄、冬天育红菜薹,长辛源的育苗产业发展得分外红火。这一切缘于返乡创业的“育苗书记”吴等。

吴等,1983年出生于广水长辛村。大学毕业后在外工作一段时间后,选择回到了家乡。

2023年,吴等正式当选为长辛村党支部书记。在走遍全村田埂,到周黑鸭等公司深入调研后,他决定专攻育苗,发展村集体产业。

通过广水市城郊街道办事处牵线,乡村合作投资集团有限公司注资400万元。广水市人社局工作人员指导吴等申请创业贷款,还联系上湖北省农科院专家,为他提供育苗技术指导。终于,第一批优质辣椒苗育苗成功。

今年2月,长辛源现代农业产业园正式投产,育苗订单接踵而至,园区急需大量工人进行播种、育苗和管护。

“我要盯技术、跑市场、又要管生产,实在没有时间和精力去招工。”吴等说,就在一筹莫展之际,广水市人社局主动上门,深入了解企业的困难和用工需求。

随后,人社部门迅速启动帮扶机制,通过设在村里的就业服务驻点广泛发布招工信息,组织工作人员入户宣传,动员本地有务工意愿的劳动力积极应聘。同时,充分利用“零工驿站”等灵活用工服务平台,为园区短期用工需求提供支持。

很快,长辛源顺利招募到27名员工,园区顺利运转,村民们也在家门口实现了稳定就业。

目前,长辛源育苗示范基地稳步发展,预计实现年产值750万元,年利润120万元,23户农户就地就业,户均年增收3.6万元。

眼下,他又订下90万元的洪山菜薹种子,新一轮的育苗即刻开始。在二期规划中,一个集科技育苗、订单农业、电商赋能、成品加工于一体的全产业链模式正在徐徐展开。

【画外音】

随州市建立返乡创业项目库,截至9月10日,全市入库种植养殖、制造业等各类返乡创业项目85个,其中县区级30个、乡镇级55个,并在湖北公共招聘网、人社官方媒体、“随时就业”等平台发布,为有创业意愿的返乡人员提供创业项目。



湖北瑞雅特公司董事长王兵(左)和技术人员交流产品方案。
(湖北日报全媒记者 易雯 摄)



耀坤纺织总经理周刚查看织布机运行情况。(随县融媒体中心供图)



长辛村党支部书记吴等查看育苗情况。(广水融媒体中心供图)



陈氏结绳编织技艺第四代传承人陈春丽(右)给学员授课。
(湖北日报全媒记者 易雯 摄)

截至9月10日,随州新增返乡创业人员3920人,新增创业担保贷款10.62亿元,扶持创业人员1756名。

“下一步,人社部门将协同相关部门对返乡创业主体提供产业优化、土地保障、金融扶持等政策,做好住房安居、子女教育、医疗健康等保障工作,确保返乡创业群体回得来、留得住。”随州市人社局党组书记、局长廖志文表示。

“小巨人”深耕专汽行业 “归雁”成头雁

湖北日报全媒记者 董凤龙 易雯
通讯员 雷继鹏 熊晓枝

从初创时仅有3人的“小团队”,到如今汇聚458名专业人才的“企业方阵”;从起步时租赁车间的“小作坊”,到跻身国家高新技术企业、省级专精特新“小巨人”企业……短短4年时间,湖北瑞雅特汽车有限公司实现了从“蹒跚起步”到“跨越式领跑”的惊人蜕变。

近日,随州市人社部门主动上门,帮助瑞雅特申报湖北省重点培育的“荆楚归雁项目”。

“2021年成立之初,我们就制定链式布局、创新发展的规划,致力于打造具有行业影响力的专汽品牌。”湖北瑞雅特董事长王兵坦言,公司迅速发展的背后,是他和初创人员在汽车行业沉淀多年的结果。

王兵今年50岁,是地地道道的随州人,但他以前一直在外闯荡,在外地民营汽车企业干了近20年。

看好随州专汽行业的成长环境,2021年,王兵联合两位行业资深伙伴,返乡创立湖北瑞雅特汽车有限公司。

创业之初,公司租下一个1000平方米的车间,以高空作业车为主打产品。

通过打造专业技术人才梯队,湖北瑞雅特累计培养数控、机械加工等领域高技能人才260余名,多次在国家级、省级职业技能竞赛中获奖。公司还先后获得22项专利,其中发明专利2项。

有了专业人才和技术的支撑,王兵开始布局海外市场。去年产品成功实现出口,今年在老挝、越南、哈萨克斯坦、马来西亚设立4家驻外公司,出口额预计突破1000万元。

“公司的快速发展,还得益于家乡政府良好的招商引资政策和营商环境。”王兵说,人社部门主动上门,了解企业用人和发展需求,推荐专业人才,提供小微企业创业贴息贷款,发放稳岗补贴、返乡补贴、技能提升补贴,帮助企业申报“荆楚归雁项目”资金、专项就业扶持资金。

如今,湖北瑞雅特已带动本地就业458人,总投资7900万元的特种车智能产业化项目正在加速建设中。

【画外音】

随州市强化返乡创业示范建设,积极组织各地申报“荆楚返乡创业园”2个、“荆楚返乡创业特色街区”2个、“荆楚归雁项目”15个,推荐省级大学生创业扶持项目13个。

非遗结绳火出圈 “指尖经济”活起来

湖北日报全媒记者 董凤龙 易雯
通讯员 张扬 谢灵玉

“先把轴线拉直,像这样用另一根线绕过去,注意线圈的松紧度……”9月16日,在随州市就业训练中心的教室里,陈氏结绳编织技艺第四代传承人陈春丽手持彩绳,手把手地教台下学员编织基础技法。

“第一次来这里开班,报名人数就有120多人,比预想的还火爆!”陈春丽说,为保证教学质量,这次非遗结绳培训分四期开展,每期30人左右。“12天的课程里,从基础斜纹编织、复杂造型设计都会手把手教学,学员结业时能独立做出银杏叶胸针和简易挂饰,拿到市场上就能变现。”

课堂上,陈春丽采取直播投屏和现场指导相结合的模式。

“以前觉得非遗手艺难学,没想到第一天就学会了斜纹编织!”学员陈维满怀憧憬,“学成后就能接单赚钱,有盼头。”

作为陈氏非遗结绳的传承人,陈春丽的手艺早已“出圈”。她的作品多次亮相随州文旅活动,还曾登上中央媒体。更让人感动的是,多年来她始终坚持“以技传业”,创办残疾人培训基地,走进学校、妇联、社区开展培训300多场次,5000余人次跟着她学会了结绳技艺。

学员张艾蓉在外地打工多年,后来因腰椎偏瘫做了手术,再无法出去干活。返乡后,她跟随陈春丽学习非遗结绳编织技艺,如今已能熟练编出小挂件、中国结、挎包等物件。随着回头客越来越多,张艾蓉创立了个人工作室,一年多来,收入有6万多元。

陈春丽说,学员学成后不仅能居家接单,她还会对接文旅市场资源,帮大家拓宽销售渠道,“让‘指尖技艺’真正变成‘指尖经济’。”

“从今年2月至今,我们已开班78期,培训1646人次。学员结业后,我们持续跟进创业就业服务。”随州市就业训练中心主任刘启锐表示,下一步还将推出更多有针对性的培训课程,帮助有不同需求的群体实现创业就业。

【画外音】

随州市将持续发挥产业牵引作用,结合随州市非遗手工技术、曾侯乙编钟编磬等具有明显城市特色技术传承,组织返乡人员开展相应技能培训,依托草甸子街、炎帝故里等历史文化街区或景区创业就业,打造城市和创业就业相融合的新模式。

“银发顾问” 助力随州香菇 香飘万家

湖北日报全媒记者 董凤龙
通讯员 聂冰

9月24日,随州市曾都洪山镇新农食用地种植专业合作社的菇棚内暖意融融。一排排菌棒整齐排列,褐色的香菇如小伞般钻出菌袋,散发出特有的清香。

“要好好管理,卖个好价钱咧!”一位精神矍铄的老专家正俯身仔细查看香菇的长势,不时对身旁的种植户叮嘱几句。

这位老专家,正是随州市农业农村系统62岁的退休干部张祥龙,也是菇农口中的“张首席”——退休前,张祥龙担任随州市首席植保专家,经常到各个香菇种植基地指导种植。退休后,他继续作为随州市食用菌协会党支部书记,全身心投入随州香菇产业标准体系建设研究。

“随州香菇是国家地理标志产品,是我们的金字招牌。要把这块招牌擦得更亮,就必须有更科学、更规范的标准体系作为支撑。”张祥龙说。他的案头,堆满了各种资料和数据,从菌种选育到采收加工,每一个环节他都力求精准、优化。

为了学习借鉴外地成功经验,9月18日至19日,张祥龙带队,组织“银发顾问”和香菇企业负责人赴河南省卢氏县、西峡县考察学习。

“河南的香菇产业规模化、集约化程度很高,尤其是在工厂化制棒和深加工环节,有很多值得我们学习的地方。”这场跨省界的“取经”之旅,促成了两地业界的深度交流,为随州香菇产业优化升级注入了新思路。

“回家带孙子多好咧!还天天忙这些事?”有老友见张祥龙退休了也忙得不亦乐乎,向他开玩笑。

他呵呵一笑:“和香菇打了一辈子交道,和它们有感情了,做其他事情也提不起兴趣,平时还是喜欢到菇棚去,看着菌棒上的菌丝变成香菇,菇农有个好收入,我才感觉到有意义。”

在随州,活跃着不少像张祥龙这样的银发顾问。

为充分发挥银发人才作用,随州市委老干部局牵头成立“神农红枫”老干部志愿服务队,广泛吸纳有专长的老同志。目前已有多名银发志愿者登记在册,组建100多支服务队,活跃在政策宣讲、技术指导、基层治理等领域。

今年,该平台进一步升级,联合多部门实施“发展顾问助力香菇产业优化升级”项目,选聘18名退休专家担任顾问,与22家重点企业结对,通过“企业点单、专家接单”模式提供精准服务,助力产业高质量发展。

阻断“量身定制”

随州首例招投标文件 提前公示

湖北日报讯 (记者易雯、通讯员黄加强、邓萍、陈晓东)9月10日,曾都区希尔顿酒店土建安装及幕墙工程项目招标文件(含资格预审文件)在湖北省电子招投标交易平台“招标文件提前公示”专栏面向社会公示。这标志着曾都区作为湖北省首批试点地区,成功落地随州市首例招投标文件提前公示实践,为深化招标投标改革树立了创新标杆。

据了解,湖北省公共资源交易中心(湖北省政府采购中心)发布通知,自2025年9月8日起,招标文件提前公示功能正式上线省级交易平台。曾都区凭借其在公共资源交易领域的改革基础,被列为全省首批推行该政策的试点区。

自该功能上线之日起,曾都区所有进场交易的工程建设类项目,其招标文件(资格预审文件)须在正式发布前至少提前3日进行公示。公示期内,社会公众及潜在投标人均可对招标文件内容的合法性、公平性提出书面意见,重点审查是否存在倾向性、排他性条款,监督招标人履行主体责任的合规性,打通政策落地“最后一公里”。

“作为新政实施后首个‘尝鲜’项目,希尔顿酒店这一招标文件公示引发业界高度关注。”曾都区发改局有关负责人表示,“此次试点将带来系统性变革,文件提前公示如同为招投标活动装上‘前置滤网’,既压缩了‘量身定制’条款的生存空间,又通过公众参与倒逼招标人提升招标文件编制质量。推行此制度后,预计全区工程建设类项目流标率将下降15%以上,投诉量减少30%。”

“强化了招标人的主体责任,提升了招投标工作的透明度和公信力,通过前期充分沟通有效降低后续争议风险,为项目顺利实施奠定了坚实基础,将全方位提升公共资源交易公信力,筑牢公平竞争的市场秩序。”曾都区公共资源交易中心副主任李智介绍。

曾都区发改局有关负责人介绍,下一步,曾都区将持续优化招投标领域营商环境,把事后纠偏转为事前预防,通过制度设计降低交易制度性成本,形成“公示、反馈、优化”的闭环机制,为全省优化招投标领域营商环境提供可复制的“曾都样本”。